

民記捐300萬 工聯設失業基金

助生活困難者渡難關 籲社會賢達響應齊心抗疫

抗擊 新冠肺炎

新冠肺炎疫情對經濟民生造成重大影響，民建聯立法會議員昨日宣佈將捐出港幣300萬元，協助正對失業、或有即時基本生活困難者，工聯會同日亦宣佈籌備緊急失業救濟基金。兩黨多名立法會議員昨日在接受香港文匯報記者訪問時指，不僅要在抗疫物資上幫助市民，亦會盡己所能捐款，表達一點心意，希望捐款能令更多經濟困難或特區政府防疫基金沒有惠及的打工仔受惠。

香港文匯報記者 文根茂

自新冠肺炎疫情開始後即無間斷向街坊派發防疫物資的建制派政黨及政團，決定增加對有需要市民的支援。民建聯昨日宣佈，一眾立法會議員將捐出港幣300萬元，協助在是次疫情下，面對失業、或有即時基本生活困難的人士，共渡難關，並呼籲更多社會賢達響應，團結齊心，積極抗疫，令更多有需要的市民得到支援。

陳克勤：或藉NGO助有需要者

民建聯立法會黨團召集人、立法會議員陳克勤表示，日前見到國家領導人、特區政府管治團隊都帶頭

捐款，民建聯亦希望出力。疫情影響經濟，很多人開工不足或者失業，民建聯希望在捐贈防疫物資給有需要人士的同時，再出錢幫助有經濟困難的市民。

他說，是次捐款主要由民建聯立法會議員參與，但見到民建聯中委、區議會同事亦積極響應。至於此次捐款的具體用途目前並未敲定，不排除會透過NGO幫助有需要人士。

陳克勤透露，立法會議員蔣麗芸第一時間帶頭捐款，估計捐款數額最大，而他和民建聯主席李慧琼，亦會捐出半個月人工，其他立法會議員葛珮帆、鄭泳舜、柯劍盛等都很積極響應，「雖然大家的捐款數目或不及商界的朋友多，但也是希望能表達一點心意。」



民建聯李慧琼等人走訪不同社區，向市民派發防疫物資，及繼續提醒市民記得戴口罩、勤洗手、經常注意身體健康狀況，絕不能鬆懈。

工聯會同日表示，去年經歷多個月社會動盪，加上近來新冠肺炎疫情肆虐，香港經濟大幅轉差，打工仔女面對裁員、失業人數越來越多，而且情況短期難以改善。工聯會宣佈籌備緊急失業救濟基金，以支持被裁員和失業的打工仔女。失業救濟基金的捐款詳情，將會稍後公佈。

她透露，工聯會正全力解決開設基金的技術問題，希望基金正式成立後，社會各界人士都可以慷慨解囊、踴躍捐款。她個人亦會捐贈一個月的人工。

麥美娟捐獻一個月人工

工聯會副理事長、立法會議員麥美

娟表示，工聯會在沙士期間曾設立類似基金。近期失業率嚴重，特區政府雖推出防疫抗疫基金，但仍有很多打工仔女沒有受惠，希望通過成立基金向他們提供幫助。

參與捐款的立法會議員何啟明認為，特區政府雖然設立基金資助有需要人士，但覆蓋的受惠群體並不全面，希望透過工聯會新設立的基金幫助更多市民。



興田邨早前出現兩宗確診個案，工聯會何啟明與一眾年輕義工隊員到興田邨、康華苑、德田邨，向近200戶居民送上防疫包。



經民聯副主席梁美芬和一批地區成員到家維邨向街坊派發口罩。

市民促醫局追究罷工醫護

香港文匯報訊(記者 文森)「醫管局員工陣線」上月初發起罷工，企圖迫使特區政府對內地「全面封關」，有市民不滿有關行動影響防疫工作，昨日下午到醫院管理局總部請願，要求醫管局嚴肅跟進事件，對參與罷工的醫護作出追究，並點名應開除發起罷工的「醫管局員工陣線」主席余慧明及副主席羅卓堯。

約30名市民昨日到醫管局總部請願，高呼「醫護罷工、埋沒良心」及「臨陣脫逃、愧對初心」等口號，並將請願信貼在醫管局總部大門上。他們批評，醫護的罷工行為嚴重踐踏職業道德、自私自利，不單是對患者不負責任，更褻瀆其他盡職盡責的醫護。

參與請願行動的市民林先生表示，內地的醫護人員面對今次疫情可以做到堅守崗位，但一向以專業著稱的香港醫護卻發動罷工，已嚴重破壞醫護人員在香港市民心目中的形象。

點名要求開除工會正副主席

他點名要求醫管局立即開除發起罷工的余慧明及羅卓堯，及扣減曾參與罷工的醫護薪酬，「發起罷工的工會是由暴



林先生不認為追究罷工醫護影響醫護士氣。香港文匯報記者 文森 攝

徒所成立，他們爭取的不是個人利益，而是政治訴求。」

醫管局日前向參與罷工的醫護發信，要求他們解釋缺勤原因，林先生認為，醫管局目前要集中處理防疫工作並非不追究罷工醫護的理由，並期望醫管局可以盡快對罷工醫護採取行動，亦不擔心行動會打擊醫護士氣，「士氣早已被破壞，他們發起罷工已經影響全港市民齊心抗疫的士氣。」

工會威脅若追究有「後續行動」

「醫管局員工陣線」昨日則威脅稱，倘醫管局決定追究罷工醫護，員工的士

氣將變得更加低落，並再次要求醫管局承諾不會對罷工醫護「秋後算賬」。余慧明聲稱，他們已聯同超過50個行業的工會組成跨工會，若醫管局決定追究，他們準備好隨時有「後續行動」。

醫管局發言人在回應時表示，該局2月底時須向員工發放2月份的薪金，參考法律意見後認為有需要發出有關信件，指發信是在發薪前告知曾經缺勤的員工，人力資源部將會稍後與有關員工核實其缺勤的情況，並了解其缺勤的原因，又重申醫管局會以合理合法的方式，按法例和醫管局人力資源條款跟進。



有市民到醫管局請願要求追究罷工醫護。香港文匯報記者 攝

稅務學會倡引新種類間接稅

香港文匯報訊(記者 成祖明)財政司司長陳茂波在日前發表的新年度財政預算案中，動用超過1,200億元推出各項紓困措施。香港稅務學會顧問委員會主席及前會長王銳強昨日認為，特區政府在推動經濟發展、增加收入同時，應繼續探討如何擴闊香港稅基和減低香港財政收入的波動，以應對香港人口高齡化帶來的挑戰。

檢討稅制利吸外資

王銳強在香港電台節目《香港家書》中表示，香港已有數十年沒有全面檢討《稅務條例》，隨著營商模式的轉變及新型經濟的崛起，特區政府有必要全面檢討現時的《稅務條例》，確保條例配合現時營商環境，並提供清晰和明確的指引，以吸引外國企業來港經營，又認為應全面審視稅制，包括檢視現有稅收優惠措施的有效性，以確保其有效及能切合實際商業情況。

由於香港稅基狹窄和特區政府財政收入

受無法控制的外圍環境變化帶來的經濟波動影響，特區政府收入並不穩定。王銳強表示，隨着香港人口老化，以及市民對公共房屋、教育、醫療和社會福利等各方面的需求不斷增長，特區政府收入不穩定的問題令人關注。

助應對高齡化挑戰

他舉例說，特區政府可以考慮適時引入新種類的間接稅或徵費，並立即對香港的稅制和稅收結構進行全面檢討，包括擴大香港的稅基的可行方案，以開拓新的收入來源，應對香港人口高齡化帶來的挑戰。

香港經濟過去一年飽受中美貿易摩擦、修例風波和新冠肺炎疫情的衝擊，令不少企業面臨倒閉危機。在目前特殊艱難的經濟環境下，王銳強理解到支援企業及紓解民困是市民和各政黨的普遍期望，但坦言「全民派錢」雖或可以達到提振一下市民人心的作用，但在公共財政管理原則下，公共資源理應投放於最有需要的地方。

財爺：捐薪助人具雙重意義

香港文匯報訊(記者 文森、高鈺)過去兩個月的新冠肺炎疫情對本港經濟造成嚴重影響，為展示管治團隊與市民同心抗疫、共度時艱，特區政府前晚(28日)宣佈行政長官林鄭月娥和所有政治任命官員，將一個月的薪酬全數捐予香港公益金作慈善用途。財政司司長陳茂波昨日表示，捐薪助薪可直接幫助有需要的人，有雙重意義。教育局局長楊潤雄亦表示，捐薪助薪並非為博取掌聲，而是「從心出發」。

與民共度時艱 捐薪更勝減薪

陳茂波昨日在接受電台訪問時表示，在發表新年度財政預算案後，他聽到市民不同意見，有見經濟環境困難，未來亦相當嚴峻，為表達與市民共度時艱，所以決定捐出一個月薪酬，「決定相當快，呢個決定來得容易，係因為希望同市民共度時艱。」

被問到為何不選擇減薪，陳茂波表示，減薪能令庫房減少支出，自有其意義，但時間看到社會上有很多不同需要的人，例如捐薪助薪直接幫助他們，而官員捐薪助薪，等同當年薪酬作下調，與減薪只是形式不同。

楊潤雄在接受另一電台節目訪問時指出，問責班子決定捐出1個月薪金，是「很容易」及很快做出的決定，目的是要表現問責班子願意與全港市民共度時艱，希望利用資源投入社會幫助有需要的人。

香港公益金表示，對行政長官和

政治任命官員捐出一個月薪酬予公益金表示非常感激，並計劃將款項撥予現時沒有接受政府資助的社會福利會員機構，予其艱難時期仍能資源維持服務，支援有需要人士。公益金執行委員會主席王冬勝指出，感謝政府管治團隊對公益金的信任，會一如既往確保善款用得其所，讓有需要人士得到適時幫助。

陳智思捐25萬支援非資助社服

此外，身兼香港社會服務聯會主席的行政會議召集人陳智思則捐出25萬元支援非資助社會服務機構。他捐出的款項已交由社聯轉予5間未有政府經常資助的本地社會服務機構，支持他們維持基本運作。

他解釋，這類機構雖然規模較小，卻針對社會上最被忽略的群體，提供專注而到位的服務。他們主要由私人捐款和活動經費維持運作。在疫情影响下，籌款活動減少，直接影響他們所服務的對象。他因而希望通過捐款，幫助這些非資助機構渡過難關，繼續在社會發揮重要的角色，服務市民。

資料顯示，現時行政長官月薪為416,500元，政務司司長為371,550元，財政司司長為359,000元，律政司司長為346,850元；13名局長及特首辦主任為335,100元。副局長的月薪介乎217,800元至251,350元，政治助理月薪上限為117,300元；行政會議成員現時每月酬金為83,050元。

樓市大跌機會微 調「辣」言之尚早

香港文匯報訊(記者 文森)疫情未了，令人擔心沙士期間樓市大跌的情況會再出現，財政司司長陳茂波昨日表示，目前與1997年、1998年時有所不同，樓市出現斷崖式下滑的機會微，而市民目前仍難以負擔樓價，故調整「辣招」實屬言之尚早。

開新稅爭議大需全盤考慮

陳茂波在接受電台訪問時表示，香港財政仍穩健，雖然下年度赤字或高達1,391億元，佔本地生產總值(GDP)4.8%，但倘扣除派錢及一次性措施，赤字大概佔GDP 2%，而國際評級機構對預算案亦反應正面。

被問及會否開徵新稅，他認為，國際稅務環境有改變，全球都有最低有效稅率，對香港有一定影響，且開徵新稅十分敏感、爭議性大，特區政府需要通盤考慮。

料暑期未派「1萬」

在將向年滿18歲的香港永久居民派發1萬元問題上，陳茂波在接受另一電台節

目訪問時表示，按慣例立法會可於5月中通過財政預算案，政府會在暑假初開始派錢的登記工作，預計暑假末可以有首批市民獲得1萬元。

他續說，特區政府於2011年派錢6,000元時，要待10月才能把錢過戶，期望今次暑假便可做到，正與銀行磋商，期望銀行做好系統更新的準備工作。

被問及創新及科技局局長楊偉雄日前表示，使用網上銀行及「轉數快」的市民會比只使用傳統銀行戶口的市民更快收到錢。陳茂波未有正面回應，只說政府鼓勵市民更多使用網上銀行，由於長者未必適應電子化，故政府同時會透過傳統方式發放1萬元。

針對有要求非永久居民中的新來港人士亦可獲派錢，他重申非永久居民還包括外傭、在香港讀書者，如果派錢給這些人，社會上可能又會有意見質疑是否合適；若屆時特區政府剔除某些群體，可能有人會提出司法覆核，法律上風險高，亦會影響派錢時間，「我們不能冒險這個。」



港交所宣佈捐贈1,000萬港元予社福機構。港交所twitter圖片

香港文匯報訊(記者 成祖明)新冠肺炎疫情持續，繼特區政府全體問責官員捐薪後，香港交易所昨日在社交媒體發文宣佈，將捐贈1,000萬港元予社福機構，支援社區應對新型冠狀病毒肺炎疫情的工作，與大家同心抗疫。捐款將分配予多個社福組織，支援有需要人士，及關心受疾病影響的一群，希望他們保持健康及安全。